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О. С. Пересунчак (Завалля) 
БЕРЕЗІВКА ІІІ – ПАМ’ЯТКА БІЛОЗЕРСЬКОЇ КУЛЬТУРИ  

НА СЕРЕДНЬОМУ ПОБУЖЖІ 
 
На території Середнього Побужжя, що включає в себе захід 

Кіровоградської та північ Одеської областей, археологічній науці 
відомо кілька десятків поселень пізньої бронзи, більшість з яких 
відносяться до сабатинівської культури1. Пам’ятки ж похідної від неї 
білозерської культури трапляються порівняно рідше і зафіксовані 
переважно на правому березі Південного Бугу.  

На даний час в межиріччі Південного Бугу та Дністра 
зафіксовано більше 200 пам’яток білозерської культури. Абсолютна 
більшість з них досліджувалася шляхом збору «підйомного 
матеріалу». Найближчі до Середнього Побужжя пам’ятки пізньої 
бронзи були виявлені експедицією Одеського університету під 
керівництвом В. Н. Станко в 1972–1974 рр. Пізніше, в 1976–1980 рр., 
Балтським загоном Причорноморської експедиції Одеського 
археологічного музею були проведені розкопки поселення Балта. 
Загалом на даний час в басейні середньої течії Південного Бугу відомі 
такі поселення білозерської культури: Полянецьке, Савранське ІІІ, 
Гербине. Своєрідність виявлених пам’яток дозволила виділити їх в 
окрему «Балтську групу поселень білозерського типу на півночі 
Одеської області»2. 

Об’єкт археології Березівка ІІІ був зафіксований автором в 
2016 р. за скупченням кісток та фрагментів ліпної кераміки на 
видовженому із південного сходу на північний захід пагорбі висотою 
біля 1,5 м. Площа поширення артефактів складає приблизно 750×50 
метрів. Відстань до русла Південного Бугу – трохи більше 1 км.  

На перший погляд, розташування Березівки ІІІ є нетиповим 
для білозерської культури, адже встановлено, що топографія її 
поселень вирізняється розташуванням на невисоких мисах, поблизу 
джерел води та в зручних для господарської діяльності місцях3. 

Значну ж віддаленість даної пам’ятки від русла Південного 
Бугу, що складає трохи більше 1 км, можна пояснити зміною 
природних умов вже в середині минулого століття, пов’язаною з 
меліоративними роботами на цій місцевості. До того часу, за 
спогадами місцевих жителів, територія поблизу місцезнаходження 
Березівки ІІІ була вкрита мочарами, тобто була достатньо зволоженою. 
Таким чином, можна припустити, що в період пізньої бронзи вона 
знаходилася поблизу природних озер або неподалік якоїсь притоки 
Південного Бугу, яка наразі вже не існує. 
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 В межах пам’ятки розташовані два насипи курганів, а на її 
південно-східному краї зафіксовано значне скупчення кісток 
невідомого походження. За повідомленням місцевого жителя 
О. Дідурика, ним були знайдені рештки людського кістяка, зокрема 
фрагменти щелепи та уламки черепної коробки. 

 В 2018 р. територія пам’ятки була обстежена учасниками 
Північно-Причорноморської археологічної експедиції Д. В. Кіосаком 
та В. Л. Денисюком, які виявили тут кілька вінчиків тюльпановидної 
форми, а також крупний фрагмент посудини з вертикальними 
канелюрами. Попередньо пам’ятку було віднесено до білозерської 
культури доби фінальної бронзи (XII– X ст. до н.е.). 

Протягом 2016–2019 рр. автором був зібраний підйомний 
матеріал, опис якого подається нижче. 

Найбільшу кількість артефактів господарського призначення 
складають фрагменти ліпної кераміки сірого кольору з домішками 
крупнозернистого піску, трохи менше – світло-коричневого 
забарвлення. Всього на поверхні виявлено 86 фрагментів посуду, з 
яких 11 виконано з матеріалу світло-коричневого кольору та 75 – 
сірого. 

Орнаментованих фрагментів – 7 екземплярів. Зокрема, у 
вигляді валику – 5, із валиком, що має поперечні заглиблення з 
овальних ямок, – 2. Серед них виділяється невеличкий уламок черепка 
помаранчевого кольору із заглибленим візерунком з двох паралельних 
горизонтальних ліній, розташованих на відстані 12 мм одна від одної, 
створених коротким пунктирним штампом. В нижніх частинах ліній 
спостерігаються точкові заглиблення, розташовані навскісно одне від 
одної в два горизонтальні ряди.  

Вінчиків зібрано 4 екземпляри, з яких 2 прикрашені по краю 
валиком, 1 має прямий край та 1 – відігнутий назовні. 

Один фрагмент кераміки сірого забарвлення має наскрізний 
отвір діаметром 4 мм. 

Ручок посуду виявлено 3. Зокрема, у вигляді напівсферичної 
випуклості на стінці – 1 та 1 – масивна, що являє собою 
горизонтальний виступ з наскрізним горизонтальним отвором  
шириною 20 та висотою 1,5 мм. Обидві ручки виготовлені із світло-
коричневої глини.  

Серед них виділяється фрагмент з петлевидною ручкою, що 
зв’язувала невиразний вінчик зі стінкою горщика. 

Вироби з матеріалу тваринного походження представлені 2 
зразками. Один з них – фрагмент рогу оленя, обрізаний з трьох боків, 
довжиною 80 мм при товщині в різних частинах 30–35 мм (рис. 1). 
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Другий артефакт, виконаний з лопатки коня чи бика, має 

довжину 70 мм та зубчасті закінчення, виготовлений шляхом 
прорізання краю кістки (рис. 2). За висновками дослідників, таке 
знаряддя використовували для тиснення шкіри2. 

Виробів з бронзи знайдено 2. До них відноситься фрагмент 
черешка ножа підпрямокутної форми довжиною 60 мм. В місці 
переходу черешка до леза спостерігається ромбовидне розширення 
розміром 12 мм (рис. 3). 

До бронзових речей належить також підвіска видовженої 
підтрикутної форми з кільцем для підвішування на вершині, 
виготовлена способом лиття (рис. 4). Жорсткувата поверхня виробу 
свідчить, мабуть, про те, що він не пройшов остаточної обробки. 
Аналоги березівського виробу виявлені на пам’ятках сабатинівської 
культури3. 
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Порівняно з носіями попередньої культури, у «білозерців» 
спостерігається дефіцит матеріалу для виготовлення бронзи, що 
спонукало населення Побужжя до використання твердих матеріалів, 
зокрема кременю 4. 

З крем’яних артефактів, виявлених на Березівці ІІІ, маємо 
2 відщепи світло-сірого кольору та наконечник списа листовидної 
форми (рис. 5). 

Значне скупчення на бєлозерських пам’ятках кісткового 
матеріалу та наявність в їх межах курганів дає підстави визначити їх як 
тогочасні могильники5. За цими ознаками можна припустити, що 
Березівка ІІІ відноситься саме до таких археологічних об’єктів. 
Зважаючи на їх невелику кількість на території Середнього Побужжя, 
робимо висновок про перспективність її подальшого дослідження. 

 
 

1 Пересунчак О. С. Артефакти та місцезнаходження доби бронзи на території 
Середнього Побужжя // Археологія, етнологія та охорона культурної 
спадщини Південно-Східної Європи: збірка наукових робіт, присвячена 25-
річчю кафедри археології та етнології України Одеського національного 
університету ім. І.І. Мечнікова. Одеса, ОНУ, 2018. С.105-113. 
2 Березанская С. С., Отрощенко В. В., Чередниченко Н. Н. Шарафутдинова 
И. Н. Культуры эпохи бронзы на территории Украины. Киев, 1986.  
3 Агульников С. М. Планировка и топография белозерских могильников в 
нижнем Подунавье // СП. Вип. ХІІ. 2018. С. 39-43. 
4 Матвієнко Л. В. Білозерська археологічна культура в Степовому Побужжі // 
Чорноморський літопис. 2011. 5. С. 31-35. URL: 
http://resource.history.org.ua/publ/chornlit_2011_5_31. 
5 Ванчугов В. П. Белозерские памятники в Северно-Западном Причерноморье. 
Проблема формирования белозерской культуры. Київ, 1990.  
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АИУ – Археологические исследования на Украине 
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КСОГАМ – Краткие сообщения Одесского государственного 

археологического музея 
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